



“浙江法制报”微信

# 浙江法制报

星期一 2020年11月  
农历庚子年九月廿四 | 9

平安浙江网:www.pajw.gov.cn  
浙江法治在线:<http://zifzol.zjol.com.cn>

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:<http://zjfzb.zjol.com.cn> | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6119期 今日12版

为全国用户提供政法领域的新闻资讯

## “浙江法制报”学习强国号正式上线

本报记者 陈卓

本报讯 上“学习强国”，看“浙江法制报”！

经中央宣传部和省委宣传部批准开通，“浙江法制报”学习强国号11月9日正式上线。

“浙江法制报”学习强国号立足浙江，面向全国，致力于聚焦党委政府中心工作、政法重点工作和社会法治热点，讲好平安法治故事，反映改革发展实践，为构建共建共治共享的社会治理新格局建言献策。

而立已过，不惑未满。浙江法制报持续深耕政法领域，从1984年创刊时的一张黑白专业报，到现在构建起报、网、端、微、视一体化的融媒方阵，总用户数达1500多万，今年7月成立全国首个法治传媒集团——浙法传媒集团，是我省政法舆论宣传的主阵地、主渠道、主力军。如今，浙江法制报的融媒方阵，再添学习强国号这一核心成员，在媒体深度融合发展的征程上续写新篇。

“浙江法制报”学习强国号每天精选优质原创内容，做强重大主题，做精深度报道，做实舆论引导，彰显媒体担当，有立场、有温度地宣传平安浙江、法治浙江建设成效，努力为全国广大用户提供来自政法领域的新闻资讯。

“浙江法制报”学习强国号将开设以下栏目——

**政法头条:**聚焦浙江党委政府中心工作、政法重点工作；

**平安浙江:**反映浙江各地各单位在平安建设、基层治理和政法工作中的前沿探索和创新实践；

**浙有正能量:**展现共建共治共享的社会治理新格局中激人奋进的暖新闻；

**浙法视频:**集中展示以平安、法治建设，社会治理创新为主题的短视频、大电影；

**平安掠影:**反映各基层单位平安建设中的新做法新成效；

**以案说法:**剖析典型案例，阐释专家观点，普及法律知

识；

**看片学法:**透过热门经典影视剧看法律门道，普法有图有真相；

**政法文化:**唱响文化之曲，助推政法工作，为时代凝心聚力。

欢迎政法各部门、各单位踊跃提供工作特色亮点、成功经验和先进典型等方面素材，让更多人通过“浙江法制报”学习强国号这个“窗口”，看到正气充盈、读懂司法为民、倾听英雄壮举、点赞凡人小善，与精彩不断的政法故事同频共振。

扫描二维码，订阅“浙江法制报”强国号。



## “问题村”的一条“翻身路”

本报记者 王索妮 通讯员 俞民译 赵吉

陈俐勤花了很长时间，才适应了洪溪村眼下的这种平和状态。

她被上访户堵过门，浩浩荡荡几十号人的那种，僵持到深夜，最后是老党员出面解了围；办公室的茶几玻璃，数不清被砸过多少次；还有村民当着面说她“做村官是为了捞好处，否则干嘛这么劳心”，她只能半夜躲在被窝里哭，擦干泪第二天接着干。

“洪溪多‘刁民’，谁管都一样”，这句话曾经在嘉兴市流行。可就是这个当地远近闻名的“问题村”，这些年却频频和“民风淳朴”“邻里和谐”挂上钩。很多人大为不解：以前是这1700个村民，现在也是这1700个村民，变化咋那么大？作为见证人的陈俐勤心里却门儿清：巨变的秘诀，就掌握在老百姓自己手里。



洪溪村现貌

### 一张白纸选出“当家人”

后来发生的所有故事，都得从上世纪90年代说起。

天凝镇洪溪村，这个位于嘉善县西北部的小村庄，曾顶着“明星”光环，村办企业一片红火，可90年代一次村干部的决策失误，导致村里一下子亏掉500多万元，让原本富裕的洪溪村“一夜回到解放前”。

关于这段历史，不少洪溪人都讳莫如深——毕竟对于他们来说，这并不是什么光彩的事。但它所引发的连锁反应，此后却不断发酵。

“投资项目拍脑袋，征地补偿不落实，老百姓怨声载道！”现年70岁的村民徐连根回忆，那些年，几乎每天都有村民挤在村委会吵，吵红脸的抡起烟灰缸就砸，还有的村民带着铺盖撂狠话：“解决不了我就睡在这儿！”

村里吵不出结果，村民就组队上访。最凶的一次，一帮人说要跑到省里反映情况，县领导心急火燎地赶到火车

站去拦，场面无异于打游击。

十年间，洪溪村换了五任村支书。到了2003年，当第五任书记坚决不干时，一道难题摆在了天凝镇领导班子面前：让谁来接手这个“烫手山芋”？

无奈之下，镇里只得让洪溪村27名党员，每人发张白纸选书记——这次“无候选人直选村支书”，开了嘉善的先河。大家一人一票，最终把快人快语的村妇女主任陈俐勤选了出来。

矛盾纠纷集中大爆发，大伙儿自然把气都撒在了新上任的村支书头上。那段日子，陈俐勤不是在办公室，就是在村民家，针对大家反映的情况，她不分昼夜地做工作，紧盯问题找症

结、化心结。

“过去村里的很多重大事项执行都由一两个村干部说了算，别说普通党员和村民，就连我这样的村两委班子成员都不了解情况，洪溪怎么能和谐？”陈俐勤明白，要化解干群矛盾，当务之急是实行村民自治，让大伙有当家作主的意识。

就在这时，一条通村公路给“当家人”陈俐勤来了个“下马威”，也给她带来了机遇。

### 一条公路逼出“村务公决”

“你看这树，当年种的时候树干才手指粗细。”洪溪高浜自然村永安大道两边，树木已亭亭如盖。看着眼前的景致，陈俐勤脑海里浮现出了一张完整的地图，哪棵树是什么时候栽的，哪块砖是什么时候砌的，她都一清二楚。这条路对洪溪来说，意义重大，也正是从这个地方开始，洪溪步入安定团结的康庄大道。

要致富先修路。在陈俐勤当选村支书以前，高浜没条像样的路。2004年，村里决定置换高浜20多亩宅基地，这个项目通过验收并获得了土地复耕补助款40余万元。有了启动资金，高浜要修路的事就提上了日程。可这条路要拓宽到5米，占用的土地涉及100多户村民，咋办？

修路牵涉到那么多村民的切身利益，前期工作不到位，等真正实施起来肯定麻烦不断。深思熟虑后，陈俐勤作出了惊人的决定：她和村干部利用晚上时间挨家挨户走访，说明修路的利益得失，再给每家发一份建桥筑路征求意见表，并事先讲明：只要有一户人家不同意，这条路就不修！

“如此大费周章，就是为了形成共识，要让大家都明白，这条路不是村里要修，而是老百姓自己要修。”随后的民意让陈俐勤大为惊喜：同意率100%！村民还踊跃捐款，共计4.8万余元。

(下转6版)



律企联



中小企业免费法律咨询平台

浙江公告  
信用服务平台



公告刊登、公告查询请扫